
[1] [2] [3]
No.

1 1 1 1 ｙ１

2 1 2 2 ｙ２

3 2 1 2 ｙ３

4 2 2 1 ｙ４
成分 a b ab

データ𝐿4 23 直交配列表

・変数Aを[1]に割付け
・変数Bを[2]に割付け
・交互作用A×Bが存在すると分析者が決定した場合
成分a×b=abは[3]のため、変数Cを割り付けない

[1] [2] [3]
No. A B A×B

1 1 1 1 ｙ１

2 1 2 2 ｙ２

3 2 1 2 ｙ３

4 2 2 1 ｙ４
成分 a b ab

データ
[1] [2] [3]

No. A B C

1 1 1 1 ｙ１

2 1 2 2 ｙ２

3 2 1 2 ｙ３

4 2 2 1 ｙ４
成分 a b ab

データ

交互作用A×Bがないと判断した場合は
[3]列に変数Ｃを割付けできる



𝑆 1 = 2
𝑦1 + 𝑦2

2
−
𝑦1 + 𝑦2 + 𝑦3 + 𝑦4

2

2

+
𝑦3 + 𝑦4

2
−
𝑦1 + 𝑦2 + 𝑦3 + 𝑦4

2

2

𝑆 2 = 2
𝑦1 + 𝑦3

2
−
𝑦1 + 𝑦2 + 𝑦3 + 𝑦4

2

2

+
𝑦2 + 𝑦4

2
−
𝑦1 + 𝑦2 + 𝑦3 + 𝑦4

2

2

𝑆 3 = 2
𝑦1 + 𝑦4

2
−
𝑦1 + 𝑦2 + 𝑦3 + 𝑦4

2

2

+
𝑦2 + 𝑦3

2
−
𝑦1 + 𝑦2 + 𝑦3 + 𝑦4

2

2

[1] [2] [3]
No. A B C

1 1 1 1 ｙ１

2 1 2 2 ｙ２

3 2 1 2 ｙ３

4 2 2 1 ｙ４
成分 a b ab

データ

𝑆 1 =
𝑦1 + 𝑦2 − 𝑦3 + 𝑦4

2

4

𝑆 2 =
𝑦1 + 𝑦3 − 𝑦2 + 𝑦4

2

4

𝑆 3 =
𝑦1 + 𝑦4 − 𝑦2 + 𝑦3

2

4

列平方和

２水準系直交配列表では

𝑆 𝑞 =
𝑞の第１水準のデータ合計− 𝑞の第１水準のデータ合計 2

直交配列表の行数

𝐿4 23 直交配列表



qは、直交配列表の列の数
𝑆𝑇 = 𝑆 1 + 𝑆 2 +⋯+ 𝑆 𝑞

𝐿4 23 直交配列表の場合
𝑆𝑇 = 𝑦1 − ത𝑇 2 + 𝑦2 − ത𝑇 2 + 𝑦3 − ത𝑇 2 + 𝑦4 − ത𝑇 2

 = 𝑦1
2 + 𝑦2

2 + 𝑦3
2 + 𝑦4

2 − 4ത𝑇

𝑆 1 + 𝑆 2 + 𝑆 3 = 2
𝑦1+𝑦2

2
− ത𝑇

2
+

𝑦3+𝑦4

2
− ത𝑇

2
+2

𝑦1+𝑦3

2
− ത𝑇

2
+

𝑦2+𝑦4

2
− ത𝑇

2
+ 2

𝑦1+𝑦4

2
− ത𝑇

2
+

𝑦2+𝑦3

2
− ത𝑇

2

=
𝑦1+𝑦2

2

2
+

𝑦3+𝑦4
2

2
+

𝑦1+𝑦3
2

2
+

𝑦2+𝑦4
2

2
+

𝑦1+𝑦4
2

2
+

𝑦2+𝑦3
2

2
−6 𝑦1

2 + 𝑦2
2 + 𝑦3

2 + 𝑦4
2 ത𝑇 +12 ത𝑇

=
𝑦1+𝑦2

2

2
+

𝑦3+𝑦4
2

2
+

𝑦1+𝑦3
2

2
+

𝑦2+𝑦4
2

2
+

𝑦1+𝑦4
2

2
+

𝑦2+𝑦3
2

2
− 12 ത𝑇

= 𝑦1
2 + 𝑦2

2 + 𝑦3
2 + 𝑦4

2 +
𝑦1

2+ 𝑦2
2+ 𝑦3

2+ 𝑦4
2 2

2
−12 ത𝑇

= 𝑦1
2 + 𝑦2

2 + 𝑦3
2 + 𝑦4

2 −4 ത𝑇



𝐿4 2
3 直交配列表の場合

𝑆𝐴𝐵は、「𝐴𝑖かつ𝐵𝑗」についての平方和
𝑆𝐴×𝐵 = 𝑆𝐴𝐵 − 𝑆𝐴 − 𝑆𝐵

𝑆𝐴𝐵 =
𝑦1

1
− ത𝑇

2

+
𝑦2

1
− ത𝑇

2

+
𝑦3

1
− ത𝑇

2

+
𝑦4

1
− ത𝑇

2

= 𝑦1 − ത𝑇 2 + 𝑦2 − ത𝑇 2 + 𝑦3 − ത𝑇 2 + 𝑦4 − ത𝑇 2

  = 𝑦1
2 + 𝑦2

2 + 𝑦3
2 + 𝑦4

2 − 2 𝑦1 + 𝑦2 + 𝑦3 + 𝑦4 ത𝑇 + 4ത𝑇2

= 𝑦1
2 + 𝑦2

2 + 𝑦3
2 + 𝑦4

2 −4ത𝑇2

𝑆𝐴 = 2
𝑦1 + 𝑦2

2
− ത𝑇

2

+
𝑦3 + 𝑦4

2
− ത𝑇

2

  =
𝑦1+𝑦2

2

2
+

𝑦3+𝑦4
2

2
−2 𝑦1

2 + 𝑦2
2 + 𝑦3

2 + 𝑦4
2 ത𝑇 +4 ത𝑇

=
𝑦1+𝑦2

2

2
+

𝑦3+𝑦4
2

2
−4 ത𝑇

𝑆𝐵 = 2
𝑦1 + 𝑦3

2
− ത𝑇

2

+
𝑦2 + 𝑦4

2
− ത𝑇

2

=
𝑦1+𝑦3

2

2
+

𝑦2+𝑦4
2

2
−4 ത𝑇

𝑆𝐴×𝐵 = 𝑦1
2 + 𝑦2

2 + 𝑦3
2 + 𝑦4

2 − 4ത𝑇2 −
𝑦1 + 𝑦2

2

2
+

𝑦3 + 𝑦4
2

2
− 4 ത𝑇 −

𝑦1 + 𝑦3
2

2
+

𝑦2 + 𝑦4
2

2
− 4 ത𝑇

= 𝑦1
2 + 𝑦2

2 + 𝑦3
2 + 𝑦4

2 −
𝑦1+𝑦2

2

2
−

𝑦3+𝑦4
2

2
−

𝑦1+𝑦3
2

2
−

𝑦2+𝑦4
2

2
+ 4 ത𝑇

=
1

4
4𝑦1

2 + 4𝑦2
2 + 4𝑦3

2 + 4𝑦4
2 − 2 𝑦1 + 𝑦2

2 − 2 𝑦3 + 𝑦4
2 − 2 𝑦1 + 𝑦3

2 − 2 𝑦2 + 𝑦4
2 + 16 ത𝑇

=
1

4
4𝑦1

2 + 4𝑦2
2 + 4𝑦3

2 + 4𝑦4
2 − 4𝑦1

2 + 4𝑦2
2 + 4𝑦3

2 + 4𝑦4
2 + 4 𝑦1 + 𝑦4 𝑦2 + 𝑦3 + 16 ത𝑇

=
1

4
−4 𝑦1 + 𝑦4 𝑦2 + 𝑦3 + 16 ത𝑇

=
1

4
−4 𝑦1 + 𝑦4 𝑦2 + 𝑦3 + 16 ത𝑇

=
1

4
−4 𝑦1 + 𝑦4 𝑦2 + 𝑦3 + 𝑦1 + 𝑦2 + 𝑦3 + 𝑦4

2

=
𝑦1+𝑦4 − 𝑦2+𝑦3

2

4

= 𝑆 3

[1] [2] [3]
No. A B A×B

1 1 1 1 ｙ１

2 1 2 2 ｙ２

3 2 1 2 ｙ３

4 2 2 1 ｙ４
成分 a b ab

データ
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